

总第11671号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

她放着深圳百万年薪不拿,回到家乡养起了鸡,继而又加入东西部扶贫协作,践行“让都市财富反哺农村”的理想——

## 她让“龙游飞鸡”飞得更高

■毛朝阳

她通过开发新型电商平台、培育新型养殖户、建立养殖种源场,精准对接贫困户、低收入农户与消费者;她创办的“龙游飞鸡”产业扶贫项目被列入浙江省东西部扶贫协作重要产业提升项目,并被国务院扶贫办作为精准脱贫重点案例在全国推广。

她叫胡瀚文,龙游县龙洲街道山底村人。

胡瀚文原在深圳工作,年薪达到百万。然而,2016年,她放着深圳的百万年薪不拿,回到龙游老家养起了鸡,被称为“鸡长”。



胡瀚文(左五)与农户一起为“飞鸡”代言

### 放弃高薪返乡反哺农村

是胡瀚文和小伙子陈涌君。

陈涌君来自天津,在杭州投资了多个项目,其中有与网购相关的产业,经常在朋友圈里帮人卖土特产。经过与胡瀚文的多次沟通,两人决定,一起辞掉各自在大城市高薪的工作,回到胡瀚文的老家龙游,做好“麻鸡”这篇文章。

成立浙江宗泰农业发展股份有限公司,注册商标、市场调研、孵化小鸡……他们俩一个出点子,一个抓落实;一个懂策划,一个善推广。

可是,对于这两位85后创业者来说,离开繁华的大都市到偏远的农村创业,并非易事。

胡瀚文记得自己第一次上农户家

找合作,她告诉农户,小鸡免费送,鸡舍免费建,监控免费搭,保险也免费送。村民看胡瀚文开着宝马穿着名牌,怀疑她是做传销的,怼她,“你还养鸡?鸡养你才差不多!”

胡瀚文对他们说,不用你们出钱,哪怕有一天我跑路,我又拿不走鸡,你们还是可以留着自己吃的。

有位大爷有了些许心动。第二天,胡瀚文就直接带着小伙伴去他那打扫场地,搭建原生态鸡铺。

后来有一次,胡瀚文去大爷家,发现他正在鸡舍睡觉,就问他,你为什么不回家睡啊?“我跟鸡睡有钱赚,跟老婆睡没钱赚。”大爷幽默的话,让胡瀚文深受感动。

目前,龙游县已有300多农户养起了“飞鸡”,其中包括低收入家庭、残疾人家庭、低保户、主要劳动力不能外出就业的家庭等。这个项目直接带动1000人家就业。

胡瀚文与每个养殖户签订合作协议,规定鸡饲养一年后按市场价全数回收,如果回收时市场价低于保护价,则按保护价回收,从而保证农户每饲养一只“龙游飞鸡”就有100元纯收入。

他们投资研发电商平台,通过线上分销、线下直销,让龙游传统土麻鸡“飞”到北京、上海、深圳、杭州等大都市,受惠的农户总收入可达1000万元。胡瀚文初步实现“让都市财富反哺农村”的理想。

### “飞鸡”入川扶贫

的20小时在轰轰的卡车启动中开始了。一路颠簸,每当到达服务站中途休息的时候,胡瀚文不顾自己晕车,第一时间就是下车察看鸡苗的情况。就这样,一路满怀着忐忑和担忧,近8000只“龙游飞鸡”鸡苗历经20个小时的车程,终于成功抵达了目的地——四川叙永。

哪想到,当第一批鸡苗抵达叙永县石厢子彝族乡试点时,却遇到了尴尬,自己辛苦万苦运送到当地的鸡苗竟然没有人愿意养殖。

原来,之前当地一些扶贫种植项目,贫困户满心欢喜种下去了,但是等到收成的时候,销售成了他们无法解决的难题,渐渐地,贫困户们对扶贫项

目都失去了信心。胡瀚文在当地政府和扶贫干部的牵线搭桥下,一轮轮“苦口婆心”做工作,才终于把鸡苗分2批送到4个村的40户贫困户手中。她给愿意养殖的贫困户免费安装实时监控设备、搭建鸡棚、围栏等配套设施。胡瀚文用实际行动让第一批养殖户见到了实实在在的效益。

“一只鸡养活一家人,一枚蛋供养一个大学生”的“龙游飞鸡”扶贫口号在当地流传开来。2018年,首批8000只“飞鸡”为四川叙永石厢子乡的40户贫困户每户每天实现增收80元至100元。

2019年,龙游县、叙永县、“宗泰农业”三方共同筹集资金超过1500万元,分5批将10万只“龙游飞鸡”又交到叙永县观兴镇、两河镇、合乐苗族乡、石厢子彝族乡等地,帮助了500户贫困户实现真脱贫,并帮助当地6个乡镇村集体完成消薄任务。

2020年3月,胡瀚文启动增加500户贫困户养殖10万只“龙游飞鸡”项目。第一批3万只鸡苗已于5月19日送达叙永,交到150户贫困户手中开始养殖。目前累计已送鸡苗13万只,成功帮助龙游对口帮扶县四川省叙永县800户建档立卡贫困户、2400多名贫困农民脱贫致富。

### 亲自当“网红”,让“飞鸡”飞得更高更远

这从采茶到煮蛋的整个过程,胡瀚文的团队用镜头记录下来并传播到新媒体平台。几个月来,胡瀚文团队已经拍摄了蛋黄煎鱼、水蒸蛋、鸡蛋糕等以“飞鸡”鸡蛋为食材的各种蛋类美食。仅看图片,就令人垂涎三尺。

不过,胡瀚文要做的不止这些。她说,希望通过这样的手法,向大众传播有关鸡和蛋所有美食的制作过程,并以此为“代表作”,今后再扩大至为龙游的其他农产品代言。

当人们问起胡瀚文为啥不请明星作“龙游飞鸡”的代言人时,胡瀚文直

白地说,作为一名“鸡长”,她对“龙游飞鸡”有一种特殊的感情,由自己为“飞鸡”代言,观众听起来更真实、更接地气!她说,她十分钦佩格力电器的创始人董明珠。格力电器也是董明珠董事长自己作代言人的,老百姓对格力电器信任度很高。

胡瀚文说,我并不想当“网红”,更不想当明星,只想通过自己的代言,让“龙游飞鸡”飞得更高更远,为山区百姓脱贫致富再立新功。

胡瀚文坚持“输血”与“造血”相结合,扶贫、扶志与扶智深度融合。目

前,胡瀚文已在四川开展技术技能培训36场次,覆盖叙永县合乐、两河、观兴、石厢子等10个乡镇3000余人,一大批贫困户摇身一变成了“养殖专家”。

今年疫情防控期间,“龙游飞鸡讲堂”继续以空中连线方式开展,上线了《养殖技术标准》《操作指南》《村播直播带货》《高致病性禽流感疫情防控》等课程,并按需为叙永养殖户提供线上跟踪指导和专家“问诊”。

胡瀚文“让都市财富反哺农村”的理想,在更大范围开始实现。

## 农民工擦拭座凳擦亮城市文明底色

■谢晓刚

11月10日,河南郑州。快速公交车站内,一名农民工坐在凳子上等车,公交车进站后准备起身离开,可能是怕身上的泥土弄脏座凳,离开两步又迅速返回到座凳前,掏出白色手套擦拭座凳。不料,再次转身时已错过了公交车。站务长徐伟芳看到这一幕后颇为感慨,为男子的水杯接满热水。徐伟芳称,虽然他身上有泥土,但淳朴善良(据11月11日澎湃新闻)。

李宗盛在歌曲《凡人歌》和《真心

英雄》中分别写道,“你我皆凡人,生在人世间”,“灿烂星空,谁是真的英雄,平凡的人们给我最多感动”。近年来,在很多城市都发生着平凡的农民工,因自己身着脏工作服而让座、不坐甚至席地而坐,这些生动、鲜活的图景,平凡而温馨,却激起更多人对文明的理解。从小处说,农民工是本能的不给他人添麻烦,不让自己身上的尘土破坏公共环境,从大处说,他们将公民基本道德演绎得让人感动,是城市文明的财富。

很多时候,我们总是行色匆匆,忘记了从什么地方来,也忘记了缘何出发。而对于“农民工擦拭公交站座凳”这样的现实一幕来说,最大的感触,无疑就是感动背后的宽容和尊重了。对于我们整个社会文

明的提升来说,需要的难道不就是这样的一种细微的表达吗?

随着我国城镇化进程的加快,越来越多的农民工进城务工,加入了建设城市的行列。农民工作为建设者也渐渐地走入了城市人的视野,他们与城市居民起居同行。由于工作原因,一些农民工的衣服上难免会沾上泥巴和灰尘,于是他们在被赞扬为城市建设者的同时,也被部分市民认为是城市“脏、乱、差”的代名词。

事实上,伴随着社会变迁,农民工群体也发生了许多变化,整体文化水平提升,不再是以前斗字不识的农民进城务工,更多的是有着一定学历,并对于在城市生存权利和尊严有了更直接、更强烈诉求的新生代农民工,并且随着城市越来越包容、政策越来越利

好,农民工融入城市生活的期望不再是梦想,农民工市民化呈现出数量和质量的同步增长。

城市是一个开放、共享的公共空间,农民工也是其中重要的一分子,他们不仅用自己的辛勤劳动,建设着城市、美化着城市,更用他们憨厚、善良、朴实的心,给城市生活增添新的美好。

“农民工等公交车怕弄脏座凳,离开前随手擦拭”,这些生动、鲜活的图景,平凡而温馨。从中,让人看到了一个具有公共精神和文明素养的普通劳动者对待别人的基本态度,正是这样的态度,演绎成为我们社会中最为精彩的道德篇章,成为文明的风向标。他擦拭的是公交车座凳,无意间却擦亮了一座城市文明的底色。

让更多的人了解历史、扩

展知识面。

舟山六横岛86岁老党员沃银财坚持65年剪贴和收藏各类报纸,目前,老人共积累了各类报纸剪贴本800余本。10年前,沃银财还办起了农家书屋,免费为岛上居民送上精神食粮。

“我虽然86岁了,但只要身体许可,我剪贴报纸的爱好一定会一直坚持下去。”沃银财老人说。

沃银财老人是舟山六横镇苍洞村小岙自然村人,也是一名入党多年的老党员,曾担任过原小岙渔业村党支部书记。沃银财从小关心国家大事,喜欢看报纸、杂志等。上世纪50年代的一天,沃银财发现报上刊登的一张照片很有特色,便顺手剪下来,贴在自己的本子上,抽空总要去翻翻看看这张照片。从此,他渐渐养成剪贴和收藏报纸的习惯。

沃银财的农家书屋有藏书4000余册,其中自备书刊杂志250余本,还有剪报专集贴本800余本。同时,当地政府还给沃银财订阅了《浙江日报》《环球时报》等七八种报纸。

沃老给笔者算了一笔账,他开办农家书屋的这个店面房如果出租,一年起码有2万元左右的经济收入。“但为了大家能够就近借书、看书、看报、读报,我非常愿意把店面房让出来,免费办农家书屋。”沃银财说。

家里办起了农家书屋,沃银财就当起了义务管理员。在10年的时间里,他除特殊情况到沈家门儿子、女婿家中去走走外,几乎天天在农家书屋里值班。

年纪大了,沃银财通常晚上休息得早,很多时候他刚脱掉衣服上床休息,就有电话来要借书还书,他总是立马起身热情接待,从没有半句怨言。“他们热爱读书,我怎么可以不欢迎他们呢?”沃银财说。

2015年,77岁的老伴胡云仙突然中风,沃老一边照顾患病的妻子,一边照常管理农家书屋。他的举动受到了当地老百姓的一致称赞。

他的农家书屋里有固定读者100余人,每天出借图书30余本,平均每天来农家书屋读书、看报的有20多人(次)。据沃银财统计,10年里,他的农家书屋共出借各类图书25000余本(次),来看书读报的达6万多人(次)。沃银财因此还获得了由国家新闻出版广电总局颁发的全国第二届“书香之家”荣誉称号。

前两个月,因沃银财老人年岁已高,当地居委会考虑到他的身体,把农家书屋从沃老家里搬了出去。如今,家中没有了农家书屋,沃老始终感到有一种失落感,毕竟农家书屋整陪伴了他10年。

沃银财老人告诉笔者,他今年已经86岁了,这么多的报纸剪贴本,他百年之后交给谁去保管好呢?他有一个想法,他过世以后,如果社会组织或热爱剪报的人喜欢收藏,他愿意将所有的剪贴本无偿捐献,这样可

## 守护“星星的孩子”



近日,中铁置业杭州公司的团员青年前往专门关爱自闭症儿童的特殊学校践行“中铁人”的责任与担当,开展“守护星星的孩子”主题志愿者活动,为孩子们上了一堂特别的手工课,并送去

了书包、水彩笔等学习用品。通过活动,青年们提高了实践和服务社会的能力,同时在与孩子们交往中培养了爱心、同情心,学会了理解、关爱和帮助他人。

通讯员陈雪娇 王芳 摄